

ΔΕ ΜΑΣ ΒΟΛΕΥΕΙ Η ΣΙΩΠΗ

Ιούλης 1974. Τούτο το φημεριδάκι, ή «Κ», φίλησε με ταπεινότητα και περισσή ελπίδα τη νεογέννητη Δημοκρατία μας. Γονάτισε μπροστά στο λίκνο της, την Ελλάδα, και προσευχήθηκε!

Ήταν ή προσευχή της και δική σου αναγνώστη. Και ήταν μικρή σε μέγεθος, αλλά τρανή σε δύναμη σαν την ελπίδα σου. «Δέν με βόλευε ή σιωπή — ποτέ δέν με βόλευε — με στενείν».

Ιούλης 1975. Ένας χρόνος από κείνες τις στιγμές. Τις ίδιες στιγμές που πρέπει να πάρουν τις διαστάσεις αιώνα στη μνήμη του λαού μας. Για να θυμάται τους ήρωες, τις προσεχές και τις ελπίδες του και να σφυριλατεί την ενότητα του, κλονώντας την χαλδεδώνιο θώρακα ενάντια σε κάθε λογής φασιστική επίθεση και επίδουλο.

Δέν μας βόλευε ή σιωπή λέγαμε — προσευχόμεστε, το ίδιο είναι — τότε. Ούτε και τώρα μας βόλευε, γιατί αυτό θα κάνουμε ένα κρυφαίο απολογισμό του χρόνου που πέρασε.

Θά είναι κρυφαίος ή απολογισμός μας, όχι για να ξεχωρίσει από τους άλλους απολογισμούς που θα γίνουν, γιατί πρέπει να γίνουν, αλλά για να τους ενώσει όλους με τούτη τη πίστη μας: **ΛΑΟΣ ΕΝΩΜΕΝΟΣ ΠΟΤΕ ΝΙΚΗΜΕΝΟΣ!**

Και για τους λόγους (!) καλοθελητές απομακρύνουμε ότι δέν είναι σύνθημα προπανανιστικό ή παρα πάνω πίστη μας.

Είναι σάλπιγμα εγρήγορσης για τη δικτακτική δημοκρατική Κυβέρνηση μας.

Είναι ήχηρο χαρτσόκι στα χοντρομάγουλα των μεθοδευτών της έκτροπής του λαού μας από την δημοκρατική πορεία του, που διάλεξαν, τα τέρατα, την επέτειο της αλλαγής, για να μας δείξουν με τις πρόσφατες αθηναϊκές όδοιμαχίες τους ότι οι γροθιές μας δέν τούς αποτελειώνουν. «Ας μάθουν όμως μια και καλή ή μαρτυροί των λαών, ποιοι κι αν είναι, ότι «φωνή λαού όργη Θεού». Και με τούτες τις γραμμές ή Ναξιακός λαός υψώνει τη φωνή του και βροντοφωνάζει: «Ας υπέρ και τα κατά του πρώτου χρόνου της δημοκρατικής διακυβέρνησής μας προς «γνώση και συμμόρφωση».

Η τυραννία έπεσε. Τιμή στην εκλεγμένη κυβέρνηση μας το ότι πέτυχε να κλείσει τους τυράννους στα μπουτρούμια του Κορυδαλλού και δέν άφησε το κανόνα: «Οι δικτατορίες τσακίζονται, αλλά οι δικτατορες φυγαδεύονται χωρίς επιθεδωτική έξαρση!»

Όμως ή κάθαρση που έγινε δέν είχε ούτε τις διαστάσεις ούτε το ρυθμό που έπρεπε να έχει. «Σταγματο» απεφάνθη ή κορυφή της δικτακτικής έξουσίας. Έτσι αναθήρρασαν οι διεφθαρμένοι τεχνοκράτες στηριχτές της χούντας και ή μεθοφόροι τους άρχισαν το μακάθριο έργο τους που δέν είναι άλλο από το μάντημα των ελπίδων μας.

Έγώ, έσύ, ό κάθε άνωμνος Έλληνας πολίτης, ό φοιτάχος, ό ωριμολήρας, ό δουλευτής που άκούρατος δουλεύει για την όπθευση της λευτεριάς, τον περουνό Ιούλη έλιψάμε. Έλιψάμε στο καλύτερο αύριο όταν ψηφίσαμε τους άντιπροσώπους μας στη Βουλή. Όταν πάλι με τη ψήφο μας ξεασπώσαμε στον άγιριστο το πόλατι με τους παλατιανούς. Άκόμα όταν έμπιστευάμε τη τοπική μας άυτοδιοίκηση σε σταβάρη δημοκρατικά μπράτσα πάλι έλιψάμε ότι θα ζημερώσει.

«Ψωμί - Παιδεία - Έλευθερία» φώναζαν τα παιδιά μας και χαϊρούμαστε να τ' άκούμε και να τα βλέπουμε.

Ένας χρόνος γεμάτος έλπίδες, προβληματισμούς, άγωνιστικές διεκδικήσεις, άγωνα και στοχασιαγράφματα.

Μπροστάρισα ή νεολαία μας, μάς έμαθε να ζητάμε:

— Λιγότερη εκμετάλλευση του άδύνατου, όλο και πιο λιγότερη.

— Περισσότερη έλευθερία λόγου και έργου.

— Σωστή μόρφωση για όλους.

— Φτηνή περιθάλψη, όλο και πιο φτηνή πάλι για όλους.

— Η νεολαία μας! Το λές και γεμίζει ή φυγή σου άγαλλιαση.

Τό παιδί μου, τό παιδί σου, ό αδελφός μας, έκει πάνω στη πανεπιστημιούπολη δέν σπαταλά το ύστερήμά μας άδικα και ανάξια. Τό βόλευε για τη μόρφωση. Όχι μόνο τη δική του άλλα και του

λαού του. Ποιά καλύτερη άνακούφιση στους κουρασμένους γονούς;

Ιούλης 1975. Μήνας σημαδιακός. Μήνας που στέκεται ή κρίση να ξεκουραστεί και δίνει το λόγο στη πολιτική κριτική. Ζυγιάζει ή κριτική τα ύπερ και τα κατά του χρόνου που πέρασε και για έσα από τα παθήματα πρέπει να γίνουνε μαθήματα, συμπερασματικά επιλέγει στο επικαιρο ήρωα μας:

— Ο χρόνος δέν δούλεψε μόνο για το στέργωμα της δημοκρατίας, άλλα και για την άπαλινυνη άνασύνταξη των δυνάμεων της άνομιλίας.

— Η εκλεγμένη κυβέρνηση μας δέν πίστρεψε έσο έπρεπε στη λαϊκή ώριμότητα και ενότητα, για να θεμελιώσει στέρνια τη Δημοκρατία.

— Δυσταγής περιέργος χαρακτηρίζει τις ένέργειες για άποχουνοποίηση.

— Ο ρυθμός της διαδικασίας για τη τιμωρία των ενόχων ή των άργών, με άποτέλεσμα την άποθράνση ακόμα και διαφυγή μεριτών.

— Η λαϊκή έντολή άπαυτσε με ά Κυβέρνηση άγέδοτη μηχανή των ενόχων και όχι τη καλή διάθεση του τυχαίου ιδιώτη μηχανητή.

— Το νέο μας σύνταγμα δέν έγγυάται το άποτέλεσμα που έλιψάμε όταν ψηφίσαμε τους άντιπροσώπους των ενόχων με άπαρρηγή επίδοξη μμητές των τυράννων άλλα και αντίθετα με τα λαϊκά συμφέροντα ήρωα περιέχει.

— Άλήθεια με το ΝΑΤΟ τί γίνεται;

— Ότι και να γίνεται όμως, έκεινο που προέχει τούτες τις στιγμές είναι, άφ' ενός ή λαϊκή περιφρούρηση των κεντημένων και άφ' έτέρου ή κυβερνητική άναγνώριση της δύναμης που πηγάζει από την ενότητα και ώριμότητα μας, της δύναμης που έπι τέλους άς τη δει ή Κυβέρνηση σαν κορόιό για τη θοραστή επίθεσή της στις μαρσοτήρες που φράζουν ή δημοκρατικές έξόδους του λαού μας.

ΑΛΥΤΑ ΠΑΡΑΜΕΝΟΥΝ ΤΑ ΑΙΤΗΜΑΤΑ ΤΩΝ ΣΜΥΡΙΔΕΡΓΑΤΩΝ ΣΥΝΕΧΙΖΕΤΑΙ Η ΑΠΕΡΓΙΑ



Από την πορεία των σμυριδεργατών.

500 ΕΡΓΑΤΩΝ ΑΠΟ ΤΟ ΜΑΡΤΗ

ΠΟΡΕΙΑ 40 ΧΙΛΙΟΜΕΤΡΩΝ ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΗΣΑΝ ΟΙ ΣΜΥΡΙΔΕΡΓΑΤΕΣ ΤΗΣ ΝΑΞΟΥ

Αναδεύρωση της νομοθεσίας για τον τρόπο έξωρυξης ζητούν οι εργάτες. Κατατέθηκε ύπόμνημα στον ύπουργό Βιομηχανίας

Αλυτα συνεχίζουν να παραμένουν τα αίτηματα των σμυριδεργατών της Νάξου. Κύρια αίτηματα είναι ή καλύτερη συνθήκη δουλειάς, ή άκονομική άμοιρή και κοινωνική μέριμνα. Η μερικά οικονομική άκονομική που δόθηκε άφησε στην όσια αλύτα τα κύρια αίτηματα. Παραθέτουμε πιο κάτω το τηλεγράφημα διαμαρτυρίας που στάλθηκε στις ήμοσιότητες άρχες όμως και το σχετικό ύπόμνημα προς τον κ. Υπουργό Βιομηχανίας.



Κι άλλο στιγμιότυπο από τη κινητοποίηση.

Λαυτομια δια τη ένέργεια μας σότι. Καταγγέλομεν αδέρεια υπεύθυνα σότι. Ανακαίνουμε εις άλλοκρον τον Έλληνοκ Λαόν ότι πεινομεν με την πενηκον τιμη της σμυριδος. Ζητούμε συμπαράσταση και ένέργεια των ύπευθων σότι. Ημέρα πορείας είναι ή Τετάρτη 2.7—75. Απόστασις 40 χιλιομ. Όταν δέν δικαιοδοτη δέν κατέδουμε σε άπεργία πενήμ. Ο Πρόεδρος Σωματίου Β. ΣΙΔΕΡΗΣ

ΚΑΤΑΓΓΕΛΙΑ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΚΥΚΛΑΔΙΤΩΝ ΦΟΙΤΗΤΩΝ

Καταγγέλομε την προσπάθεια της Κυβέρνησης να έλξει το φοιτητικό κίνημα με το άντιδρακτικό νομοσχέδιο που προτείνει για ψήφιση στη Βουλή, πίσω από τις πλάτες των φοιτητών. Το νομοσχέδιο αυτό είναι ή πρώτη άπόπειρα έφαρμογής του ήρθρου 16 του άντιλαϊκού Συντάγματος και μάλιστα στο πιο όργανωμένο και πολιτισμένο κομμάτι του λαϊκού κινήματος. Αν περάσει θα είναι ή άρχή του κρατικού παρεμβασισμού στα συνδικάτα και τους μαζικούς φορείς.

Γι' αυτό καλούμε όλο των προεδρικό κλάμα, τους μαζικούς, πολιτικούς και πολιτιστικούς φορείς, να συμπαρασκευθουν στον άγώνα μας για να μη περάσει το άντιδρακτικό νομοσχέδιο.

Καλούμε όλους τους δημοκράτες φοιτητές να συσπειρωθουν γύρω στην ΕΦΕΕ, τον γνήσιο έκφραστή του φοιτητικού κινήματος και να άγωνιστούν για να μη μάς στερήσει κανείς όσα με άγונים και αίμα έχουμε κερδίσει.

Σύλλογος Κυκλαδικών Φοιτητών

Η Σκοπία μας

πάλι το εισιτήριο

Σύμφωνα με την καινούργια αύση του 12ης ποδ έδωσε το Υπουργείο Συγκοινωνιών, το εισιτήριο του ΚΤΕΛ Νάξου διαμορφώθηκε κατά τέτοιο τρόπο, πού ή μεταφορά των κατοίκων των άπομακροκτισμένων χωριών από τη Νάξο, δέν είναι άπολύτως άπούσιμη. Η νέα τιμή του εισιτηρίου Απλόωνα, Νάξου έχει 70 δραχμές. Διηλαθ όν χρειαστεί κάποιος να πάει για κάποια δουλειά στη Νάξο χρειάζεται ένα μεροκάματο μόνο στα εισιτήρια, ή να πουλήσει 60 έως 70 κιλά πατάτα για να πάει στη χώρα, και να γυρίσει. Συσχετίζοντας την υλιμετρική άπόσταση με την αξία του εισιτηρίου έλέπημε δι ή επίδοξη πληρώνει 1,50 δραχμές το χιλιόμετρο.

η γέφυρα της φανερωμένης

Γι' αυτή τη γέφυρα της Φανερωμένης, στον καινούργιο παραλιακό όρμιο, έχουμε γραφεί πολλές φορές. Άλλά δυστυχώς κομμάτι ένέργεια ούσιαστικής που δέν άναπαύκρκεται στις καθησυχαστικές άπατηήσεις δέν έχει γίνει. Έτσι ή ένέργεια της γέφυρας της Φανερωμένης, παραμένει άνομο. Ας έλιπώμε ότι κάποτε ή άνομοιές ύπηρεσίας δέν καταλάθουν τη σημασία της και δέν θα διαστάσουν άκόμη... και να τη φτιάξουν.

Αυτόματο Τηλέφωνο Κωμιακής 02.852.729

Πρός Τόν Έξοχώτατο κ. Υπουργόν Βιομηχανίας

Έ ν τ α θ α

Έξοχότατε Κύριε Υπουργέ, Ός θά σας είναι γνωστόν εις την όρεινη Νάξου έξοδουσατι ή σμυρίς, ήτις ύπάρχει εκ των πρώτων κατά σειράν μεταλλευμάτων της χώρας μας και την προπολεμικήν άποχνην εις έσορηή συνολόγματος. Έκ της εκμεταλλεύσεως άποχόουσα ο κόντοκοι της σμυριδοχού περιοχής (Όρεινης Νάξου), καθ' όσον ήτο και είναι ή μοναδικός πόρος τους. Η μεταπολεμική περίοδος μετέτρεψεν την καταναλώσει της εις την Διεθνή άγοράν, καθ' ή, πολλά των κρατών χρησιμοποίησαν το κοουρόνδιον. Απο όλα γνωρίζομεν και πιστεύομεν ή Ναξιακή Σμυρίς είναι μοναδική εν τώ Κόσμω εις ποίησινα πεπρωκότα 8500 κοουρόνδιον. Τό Κράτος όμως έσκαλοθή να την προσφέρει εις τας άγοράς εις φυσική κατάσταση. Όσοι και έχοντες και την μικροαστικήν σμυρίδα Γι' ποίησινα ως άναγνώστην κατόνησε να φθάσει εις την έπσοιν καταναλώσει των 4—5 χιλ. τόνων. Τό Σεβαστόν Υπουργείον το όποιον ή γείσθη μάς παραλαβάνει καθ' ότος έπίτα χιλιάδες τόνους με το πεινήρον ένογκον δικαιοσύνη κατά σταθρα εις δραχμάς έκοισι (20) κατά μέσον όρον άναλόγει δέ κατ' άναλόγησιν εις έσοτον σμυριδεργατήν δι-άκοισι (200) σταθρας — τούτέστιν εις δραχμάς 4.000 περίπου και με το ποσόν αυτό γίνεται ή άσφάλισι των σμυριδοκτών με 2,1% σταθρας ήμεροισις ήτοι με τεκαιοτήσιν ήμεροισιόν 55 δρχ. περίπου. (Ας σημειώσθι ότι, το εν λόγω ποσόν

έκατόνησιν καθ' όσον τα γενικά έξόδα έξορυξσε μεταφορές εκ των μεταλλείων εις τους κατά τόπους σταθμούς ζυγίσεως και παραδόσεως εις το Κράτος έπιβαρόνησας τον ένογκον τουλάχισον κατ' ποσοστόν 30%). Η Οικονομική έξοδωσί των κατοίκων της Σμυριδοχού περιοχής είναι άπελπιστική και τούς άνογκαίει να έκπατριζονται κατά έκατόνησιν με άποτέλεσμα σε (5) άρανα χωριά να έχου μείνει περίπου 2.000 κάτοικοι, ένώ πρό 12ετίας ύπερβάσαντο τους 10.000.

Δι' Τ α υ τ α Προσφύγομεν προς Υμεις έξοχότατε Κύριε Υπουργέ και ζητούμε όπως μεριμνήσθητε δια την έπίδουση των κάδοι δικαιοσιν αίτημάτων μας.

- 1) Αύσησιν του έργατικού δικαιοσιν μας καθ' σταθρα ίνα το ήμερομισθόν του σμυριδεργατού Νάξου να έξισωθι έστω με το ήμερομισθό του άνειδικεύτου μεταλλούρου της χώρας, όστις πληροσνται δάσει των συλλογικών συμφέσεων.
- 2) Νά χορηγηθούν τα άναγκαία έξόδα έξορυξσε μετά ήτοι (θαγώνετα μετά των συναρών, γραμμάτι, ντεκόβια μετά προσέρων και λοιπών σκευών, καθώς και εργαλεία βαρείας, κομμάδες, λασοί, καλέμα, τσάπες, και δίο τουλάχιστον μικρά κομπροσέρ έπι έκάστην περιφέρειαν προς άνακούφιση των ταλαιπωρών έργατών όστινες έργάζονται άκόμη δια πρωτογόνων μέσον.
- 3) Άμεσος Ηλεκτροφοτισμός των σμυριδορχειών. Χρησιμοποίησιν

ΑΓΡΟΤΙΚΟ ΠΡΩΤΙΝΟ

"Αίντε γυναικα, ώρα πιά, ή 'Ανατολή ροδίζει, σήκωσ' άπάνω τή παιδιά, κωνοβόγια μέρα άρχίζει και έχουμε ένα σωρό δουλειές, και φρεσκοποτισμένα και σ' άκρωτήρι ήθπρεπε να τήσουμε σπαριμένα. Νά πάει ο μεγάλος στο Καναβό ή άλλος στη Χίλια - Βρύση. Νά πει ή καπελούδα μας πέρα να τήν κούνησει. Για ρβίναςας μέ, βάλε μου, κρασί μες στο πιττάρι να πάω με τούς δυο μικρούς κάτω στο Γαλιεσκάρη. Και ο Γραμματιστήμενος, πούθενα από τή χώρα, ζήσανα τον λίγο πιο άργα κι' άμα τή νάρθη ή ώρα να πάει τον κυρ - μέντιο κι' α' άλλο τή κοπέλι να πάνε να φορώσουνε σταρούλια από τ' άμπέλι. Και σ'ι, μετά τή ζυμωτό, άν τή μωρά κομηθίσεις να πής έδω στα έσώγαρα, ν' άνοξής, να ποτίσεις από τ' άπάνω τή στερνί, πού κάθε δυο γεμίζει, κι' άς τήν σχολιαροπούλα μας τή σπεί να φροντίζει. Και κωνοβόγι: ή μάνα πιά, τον άνδρα, τή παιδιά τής, Κάλή - σπράτα τούς εύχεται μέ όλη τήν καρδιά τής και περιμένει γιά νάρθει, τή βράδυ, να γυρίσουν τή σπεί από ξεφωνήγητ' και γέλια να γεμίσουν. . .

N. Γ. Α.

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟ

Ο κ. Μίκης Πρωτοπαπαδάκης ευχριστιέται τους κατοίκους τής Κορώνης για τή εύγενική τους αίσθημα, διότι πριν άκούη υπογραφή ή άδωση τής τιμής τής συμμόρφ, τού έστέλιτα τή πασακάτ' Τηλεγραφή-ματα.

"Διά προάθρηση αιτημάτων μας, σάς στέλνωμε ευχριστιανά μας. Σ' άδωσανε συμφοροκτόν Γραμμ. Έμμ. Μογκανόρης."

"Αναγνωρίζοντες προσπάθειάς σας, κάτοικη Κοινότητος, άπειθύνοντες πάντα ευδωσέρως σας δι' επί-λυση αιτημάτων με άγάθη Πρόεδρος Κοινότητος Κορώνου Νάεου Αντώνης Πρωτονοτάριος."

Ο Υπουργός Συντονισμού κ. Παπαλήγορος άνέκρινε τήν εισηγή-ση τού Υπουργού Βιομηχανίας κ. Κοροβόγι για τή έκτακτο διάθε-ση ενός έκτακτου πιστωτικού χιλιάδων δραχμών διά άγορά Συμ-μόρφ, επί πλουν τού ποσού τού διε-τίθη το 1974.

ΑΝΑΦΟΡΑ

Κον Μικην Πρωτοπαπαδάκη Βουλευτήν Κυκλάδων Θεμιστοκλέους 10 - Αθήνας

Κον. Σόλ. Κορωνίδος Νάεου Λέσβου 5 - Γαλάτς Αθήνας.

Κύριε Βουλευτά, Είς τής 10/6/75 κατέθεσα αίτη-σην είς τόν κ. Νομάρχη Κυκλάδων διά τήν χορήγησιν πιστικής άδειας φοροεπιτέτητου δια Κομωικής — Φανερωμένην, προς έξυμνήρησιν τών κατοίκων τής Κομωικής, οι ό-ποιοι κατά τή πλείστην διαμονήν είς Άγυιά Φανερωμένη και λοιπές άγροτικές περιοχάς. "Η αίτησις μου σνωδεύεται με έγγραφον άναφοράν τού Προέδρου τής Κοινότητος Κομωικής ή όποια άνέκρινε τήν άναγ-νήσιν τής χορηγησής τής άδειας διά τήν έξυμνήρησιν τών κατοίκων τής Κοινότητος μας.

Κύριε Πρωτοπαπαδάκη κέκτημαι διά τού τού Νόμου απαιτούμενην δικαιολογικία. Δέν ήλιτ' τίποτα παρόμοιο. "Η χορηγήσιν τής πιστικής άδειας Κομωικής — Φανερωμένης δέν έρχεται καν έσ αντίθεσι με τή συμφορήσαν άλλων αυτοκτιστήτων. "Απόδός έξυμνήρησι μόνο τή συμφο-ρήσαν τών κατοίκων τής Κοινότητος Κομωικής, οι όποιοι σήμερον πελο-πορον 2 και 3 άρες διά μετ'α-δόν είς τή κτιστή τους. "Η χο-ρηγήσιν τής πιστικής αυτής άδειας δέν έξυμνήρησι άποκλειστικά και μόνο τούς Κομωικούς, οι όποιοι με τή σήμερινα δεδομένα θα συνί-ζονται και ταλαιπωρούνηται άφάντως δια τήν καλύτερησίν τήν γή τους.

Διά τούτο και ο Πρόεδρος τής Κοινότητος ήλιεν άραργός είς τήν αίτησιν μου.

Κύριε Βουλευτά πιστεύω μέ τή πνευματ' δικαιοσύνης και άγάπης τούς τούς πεποχούς ανθρώπους που σ'άς διακρίνει ότι έσ έλαβη άραργός είς τήν αίτησιν μου πού είναι και αί-τημα όλων τών Κομωικών.

Δι' ό και σάς εύχριστιώ

Μετά τιμής

ΓΕΩΡ. Δ. ΦΡΑΓΚΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ Κάτοικος Κομωικής

Μή ξεχνάτε τή συν-δρομη σας. Είναι ο μοναδικός πόρος τής έ-φημεριδας μας.

ΧΟΥΝΤΙΚΟ ΒΡΥΚΟΛΑΚΕΣ

ΣΚΑΔΟ

Σύμφωνα με καταγγελίες πολλών Σκαδιωτών, στό χω-ριό τους πού είναι από τή πύθ δημοκρατική χωριά τής Νά-εου, θρούσε επί χρόνια, έξοκλωθεί δέ να θρά και επί δη-μοκρατίας με μικρή χούντα, καταπορευοκρατώντας και άτυ-νομοθετών τούς κατοίκους.

Τό πρώην από τή πρώτη βψη δέν θά ήταν καθόλου παράξενο άφου άντιθετα, ή χούντα βούθησε να βγούν στην επιφάνεια οι κάθε λογής άντιπρακτικοί και επειδή φυσικό ήλ-λωσσε είναι να υπάρχουν και υπάρχουν σε κάθε μικρή ή μεγάλη κοινότητα και άριστοροί και βεζιόι και φιλελεύθεροι και συντηρητικοί τέλος δέ και χουντικοί και άντιστασιακοί. Τό άφύσικο στην περίπτωση τού Σκαδού είναι ότι τής μικρής αυτής χούνας ήγγετα άποκλειστικά συγχρόνως και τόν πυρηνά τής δι: καν κάποιος Σκαδιώτης ή τέλος πάντων ένας άλλος Νάεος, άλλες κάποιος ξένος.

Ο κύριος λοιπόν αυτός άν και έχει σαφώς προκαθη-ρημένα καθήκοντα και πέραν τούτου άν και ήθ έπρεπε να ε-ίνε ο πνευματικός πατέρας τών κατοίκων, να τή έχει καλά με όλους γιά τή γενικότερο συμφέρον με και γιά τή δική του, δι: μόνο τούτο δέν έκανε άλλη κατά κατάσχησιν παρά-βαση τόν νόμον ήθικών και γραπτών μεταβλήθησιν χωρι: υπερβολή σε άστυνίμο τού χωριού. Καλ κατά τή διάρκεια μόν τής έπαιστίας πού ήλα τή "ελάχεια ή σκλαδιά", δέν τολμούσε κανένας να μιλήσιν και έλαυ δρούσε άνευλόγητα, έλινε και έδεινε, με γνώμονα πάντα τή συμφέροντα τή δική του και τή "μμετέρων". Άποθρασύνηθε θύως — θύως φα-ίνεται — τόσο πολύ ώστε συνέχισε τή "έθνοσότηριον" έργον του και μετά τή πώση τής χούνας.

"Ετσι κατά τής βουλευτικής εκλογής και τή δημοψήφ-ημα έρχίσε τής άριστος πού είχε κολλήσει ή δημοκρατική νεολαία τού χωριού, κατέβησε στην Άστυνομία τούς δημο-κράτες πού είχαν έλθει από τήν Άθήνα γιά να ψηφίσουν και άποκαλοσσε θύως άνεξαιρέτως — τούς μη χουντικούς ως κομμουνιστάς, χωρίζοντες, έτσι τούς κατοίκους κατά τή γνωστή θεωρία σε "έθνικόφρονες" και σε "μιάσματα". Σεις δημοτικές ίδιως εκλογές άφρίσσε κυριολεκτικά, άφου έθεσ-α να γυρίσε με τή "λύχνον" από σπίτι σε σπίτι πρής άγραν ήψην, πάντα φυσικά ύπερ τής συντηρητικής παράταξης. Έγιναν έτσι συμπεριφορές τού αυτές οι δημοκράτες Σκαδιώ-τες ούτε δια έχρησιμοποίησαν άν και τούς προκάλεσε τόσο πολύ, γιατί στην δημοκρατία οι διαφορές λύνονται με τόν διάλογο και όχι με τήν βία με ούτε τόν κατήγγειλαν. Έτσι έδειξαν άνωτερότητα άφου πρότιμον να πνίζον τήν δι-καιουρηγία τούς παρά να δώσουν άφορητή ύστε να δη-μοιογραφηθόν προστρέβεις μέσ τού χωριού. Άλλά τίθηται τή ερώτημα δέν θά χωνέσει ο ίδιος ότι τή περασμένα μεγαλεία πέρασαν άνεισπρεπτι.

ΚΩΜΙΑΚΗ

Κατάπληξη, άναυσις και θυμική αγχία δημιούργη-σε ή ένεργεια τής Διεύθυνσης Τεχνικών Ύπηρεσιών τής Νο-μαρχίας Κυκλάδων στους Άπολλωνιάτες, γιά τόν καθο-ρισμό τών όριων τού Άπόλλωνα. Συγκεκριμένα θταν έφτα-σε στην Άπόλλωνα ο μηχανικός γιά τήν ρυμοστήσιν τού Άπόλλωνα δέν κάλεσε θπως ήταν φυσικό και δημοκρατικό τήν Κοινότητα, αλλά κάλεσε ξένο πρής τή Κοινωτι-κό Συμβούλιο πρόσωπο, γνωστό γιά τή φιλοχουντική τού δραστηριότητα. Γιατί: άναρωτιζόμεθα τόσο έμεις, όσο οι κά-τοικοι και οι γνώστες τής ένεργειας αυτής.

Ποιός είναι άρμόδιος λοιπόν γιά τέτοια ζητήματα; Ποιός ο ρόλος τού Κοινωτικού Συμβουλίου; Άν δέν γνωρί-ζε: ή άν δέν ήθελε να γνωρίζε, ή άν λησμονήσε ή Διεύθυ-ση Τεχνικών Ύπηρεσιών τής Νομαρχίας, άφελουμε και τής γνωρίζουμε ότι μοναδικός άρμόδιος είναι τού Κοινωτικού Συμ-βουλίου σε συνεργασία με τούς Νομαρχικούς άντιπροσώ-πους.

Έξ ατίας τής ένεργειας αυτής ο Πρόεδρος τής Κοινώ-τητας Κορωνίδος έκανε άναφορά πρής τή Διεύθυνση Τεχνι-κών Ύπηρεσιών τής Νομαρχίας Κυκλάδων κατ'επινοήσιν τήν ένεργεια αυτή.

Η άπάντησιν τής Διεύθυνσης Τεχνικών Ύπηρεσιών πρής τόν Πρόεδρο τής Κοινότητας, ίκανοποιημένη από τήν άντιδημοκρατική αυτή ένεργεια καθηγούσε τόν Πρόεδρο με έγγραφον πού τού στέλλησε σε άπάντησιν τής άναφοράς του, ή άπάντησιν δημοσιεύεται παρακάτω αυτούσια:

«ΘΕΜΑ: "Όρια οικισμού Άπόλλωνος.

"Επί άνωτέρω σχετικό, γνωρίζουμε ήμιν ότι ή καθ' ήμεις Διεύθυνσις δέν προέβη είσείς είς τόν τελικόν καθορι-σμέν τών όριων τού Οικισμού Άπόλλωνος.

"Η Έκθεσις μετά τού σκαοφίτημα τών καθορισθέντων όριων τού με θέμα οικισμού κατ'επινοήσιν τής συνθέσε-εις τήν ήμετέραν Κοινότητα διά τή καθ' έμω.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΔΑΒΙΔΣ (Νομ) κός επί 4ης βαθμίας

Σύμφωνα με τήν έκθεση και τού σκαρίφημα, πολλοί κά-τοικοι τού Άπόλλωνα, διαμαρτύρονται, γιατί πολλά σπίτια και οικοπέδα θγαίνον εκτός σχεδίου. Άπό τή γεγονός δει πολλά σπίτια πού είναι μέσα στό Κέντρο τού Άπόλλωνα μας θγαίνον εκτός σχεδίου, φαίνεται καθαρά ότι τού σκαρίφημα αυτό τού διακρίνει ή ύποκειμενικότης.

ΚΕΙΜΕΝΑ ΣΥΝΤΡΟΦΙΚΟ

—Ποτέ δέ θά έχαστω τή πρόσφατα τή Λοκαλιότητα, αυτά πού σε θαρούσ καμάματα κι' άγγίζου τή ψυχή. Αλλά πού σε κάνουν να νοιώθεις γυμνός στο πέμα και σ' να λές:

"Όσο πού πολύ με θαρούσ όλο και πιόπορο μου δείχνουν τήν αλήθεια.

—Ποτέ δέ θά έχαστω τή γένια τή ροζιασμένα. πού όταν σε σφίγγουν δυνατά, νοιώθεις τή καταστέλι τούς νοιώθεις τή αμα τους να γίνεται αμα σου και σ' να λές:

"Όσο πού σκληρό είναι όλο και πιόπορο σίγουρος είμαι γιά τή αύριο.

—Κάθε κτύπημα τού σφαιρού σ' άμόν, κάθε κίνηση τού θροναίου σ'ά σταχών, κάθε βόμβα ήβασε στο χωράκι, είναι ο δόμος πού όδηγεί στο αύριο. Είναι τή βροκόμια τών παιδιών πού παίζου.

Είναι τού κρέας πού περιμένουν στην γιορτή. Είναι τή μέλα και τή σταφάλια πού κρέμονται άπ' τή στέγη στο μεσάνο δοκάρη. Είναι μιά πλάκα πρσίνο σαπούνι.

Είναι τού στήριγμα τού άλλου ανθρώπου πού τόν περιμένουμε, αύριο κιάσας.

—Ένα έρώτημα με πνίγει.

Είμαι κοντά ή μακριά τους:

"Άγαστ' τού πέμα ή τήν αλήθεια.

Μα δίνου άγάπη, σιγουριά, ζωή.

"Εγώ τί θίνω; Τί πρέπει να δώσω:

—Ν' άπλώσω τή χέρι μου

να πού σ'αίβα και να με σφίξου,

να τούς κυττώθω και να με κυττώθουνε.

Ούτε πού απροστά, ούτε και πού πίσω.

Τότε μόνον τού ίδιο αίμα

θα κυλίσει στις φλέβες μας,

κατακόκκινο άγνο και ζεστό.

Τότε θα μοιρασθώ τόν ίδιο ήλιο.

Τότε θα παρούν τόν ίδιο θρόνο.

Τού δύσκολο ήρωο.

Από τόν όδηγεί στην άύσταση.

Τότε θάλασσε ΣΥΝΤΡΟΦΟΙ.

Φ. ΡΟΔΙΝΟΣ

ΔΙΑΔΡΟΜΗ

"Άκου άναγνώστη! Στόν τόπο μας έδημοσίωσαν πάντα κάτι περιεργά τέρατα πού σφηνί-ζου (και άφηνίζου) και σ'ό θέα μόνο τής τυπογραφικής μελώνης. Τούτο τού έφημεριδας και είδική ή φιλοξενούμενη τού στήλη "Δε γνωρί-ζεις" πού κωρην γιά να καταπορεύθουν τήν έλευσεροσύνη τής "Δε άνα-καταμεινόμε φιλοξενούμενης τής

"Η Δε δέν γράφεται από έπαγο-γελιατή δημοσιογραφία, όπως έλ-λωσσε και κομμάτι στήλη τής «Κ». Και ύπάρχει μία διάστοση άνάμεσα στους έπαγγελματίες και μη.

"Ο έπαγγελματίας άνακατακτικά έυδίδει στην άλλοτρίωση, τούλχι-στον γιά τή Έλληνική δεδομένα αυ-τό είναι σίγουρο.

"Ο μη έπαγγελματίας δημοσι-ογράφος άμας, άπρος ο γράφοντες τής «Κ», είς περσιπότερο λε-τουργός και βροκιστής πού κομψ' στην συγγραφέ, τόν έλευθερο σκο-πεύη!

"Ας μνή θρόνηται λοιπόν οι στραγγαλιές τής έλευσεροσύνης, τή τέσσα, γιά τούλχιστον ή "Δε-σο θα τυπώνεται στην σελίδες τής «Κ» θά τούς προκαλέ, αλλά και θά βεβαυίει σαν ήλιτ' από τής άνωτες στραγγαλιές χερουλικές τους.

"Άλλωστε ένα από τού "πιστεύω" τής "Δε είναι τ' ότι ή «Κ» πού τήν φι-λοξενεί άνέκει στην άποκαθόλιμο Έλληνικό τόπο, θηλάει τόν μη κερ-δοσκοπικό ήλιτ' ο άλλος, ο κερδο-σκοπικός, γιαν πάντα έταυρωμένους στόν σταυρό τής άνάγκης και σ'άπ-άνα άν όχι ποτέ άποκαθολιμείον.

Τούμιά μάλασιν ή "Δε να δηλώ-σει ύπερφορνα ότι σ'είς σελίδες τής «Κ» θά γράφου πάντα σ'αχαιο, ή-μεως και ποιητές, όδωπότε έμμε-σθι γραφόμεθα" γ' αυτό καλά δά κάνουν οι κοιλάρδες τυποφώγοι να μη μάς ένοηθίσουν.

Είμαστε από τή φρούτα πού δέν τρώνου επειδή κάθονται στο στο-μάχι!

Από τή όλγια πρής γνώσιν, έ-πειδή τώρα τελευταία βούλιζον σ'τ' αυτό μας κάτι πληροφορίες, οκ άλλες πού θηλάει πού πνίξου συμ-βίαις όριστικά, γιά με τούλχι-στον, έπρόστες έπισης έμφορνα τή μίσους και τής σπληνική ύποληψιων.

Τ. ΡΟΥΝΤΟΣ

Υ.Γ. Ο κρίσιος σου, φίλε μου, κατέ βούλη παράκληση τής "Δε" να μη είναι άπόλυτες.

Κρίσεις ός πρής τήν δημοσιογρα-φική ποιότητα αλλά και τήν γραμ-ματισκοιαστική άριότητα τών κει-μένων τής.

"Άλλωστε πού σύστημα, με όλην "Δε, θα έπιχειρήσω να σε πείσω ότι:

Καιρός είναι, τόνι πνεύματα και άλλα καρκυμεία να πάνε στο δ... ο από τή Έλληνική γλώσσα, έπειδή και μόνο, πνεύμα δ' ή νοός και ή γλώσσα τού Έλληνα δέν άνθι-σονται άλλο παράσιον άεμπροσθε-τικά (σκάτμα βαλμένα;) έπινοή-ματα.

ΚΑΛΑΙΤΕΧΝΙΚΑ ΝΕΑ

Καλοκαιρί και τή νησιότητα κέν-τρα διασκεδαστικής έκτου κείσε. Η έλευσις τού καλοκαιριού ασκρής έ-δωκε τούς τραγουδιστές σε διάφο-ρα θροσάρα μέρη γιά να άποκαύ-σουν τή φύση, τού μπάνιο και τήν έλευσεροση. Άξιο λόγου πάντως ε-ίνα τού γεγονός ότι άπ' όλο μόνος ο Μανώλης Μπασιμπεράκης, συνέχί-ζει άκόμη και τού καλοκαιριού να έμ-φανίζεται σε κέντρο τού Νάεου.

"Ο Γιώργος Μπλινης, θεσ-άθησε με κάποιο πωρηγύρι στις "Εύ-καρές με ένα άνάλογο μπλε κοστού-μι, και με τού άνάλογο ύφως, πού έπέβηκε τού πούρο, πού κρατούσε στο χέρι του.

Τού χερμάνα σύμφων με τής ζυ-μιάσεως πού γίνονται στην νησιότητα συγκροτήματα, θα έμφοσθών και πάλι τή ία να έλαχίστους άνακα-τατάσεις. Σε άλλο κέντρο πού άκό-μη δέν έμφοσθόν τήν έλευσεροση ή ο Γιώργος Μπλινης με τού συγκροτή-μα τού ένω πωρολόγια και ή συμμετοχή τού γνωστού Στάθη Κου-κούληδ' πού ήλιε βιολί.

"Ο Στά-θης Κουκούληδ' πήδε πρόσφατα έ-π' στην Αυστραλία και στο έλαχισ-το χρονικό διάστημα πού έπαιξε βιολί στην Άθήνα κατέφερε να κα-τακτήη τού κοινού.

"Ο Μανώλης Μπασιμπεράκης και τού συγκροτήμα του, έτέος τού χερ-μάνια θα έμφοσθόν στην Γεωργί-α Γαλατσίου στον παλιό κινημα-τογράφος «Άνεσις» πού ήδη έχει με-τατραπέ σε "Κέντρο". Τού καινούργιο κέντρο είναι εύχρηστο και άνετο. Στο συγκρότημα πνιθών να συμμε-τέξει και ή Μαρτίνα Χατζοπού-λου, και ή όρχηστρα τής συμπληρω-θεί με νησιώτες ή άλλα θρώνα πού μένει τώρα έμφοσθόν.

Μεγάλη φιλοξενία προσέλασε ή τελευταία βουλεύση τού Γιώργου Κο-νωτιώλου γραμμένη σε δίσκο 33 στροφών.

"Ο Γιώργος Μπλινης πάντα άνευ-καμένως γνώρισε τού δίσκο με 12 επι-τυχίες τού Γιώργου Μπλινης, πού κ-άπο δίσκος κατέκτησε τού νη-σιώτικο κοινό μαζί με τή κέρια και τή τραγουδία τού Γιώργου.

"Ο δίσκος τού Μανώλη Μπασιμπε-ράκη και τής Σοφίας Σίδερσ' ελθοι πού ζούσ τήν εννετησία με 12 πο-λύ όρατα λαϊκά τραγουδία, παρουσια-σά με ζωρή κίνηση. "Ο Μανώλης Μπασιμπεράκης έχει γράσει και τού νησιώτικους μικρούς δίσκους. «Θά σε πάω στη Δελταίος» και «Φω-ροσκαρές».

Μ.Γ.Π.

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

Τά 12,5 γραμμάρια σπόρους με-ταξοκόλλητος, πού έστειλε ο Στάθη-τος Κορωνίδης Νάεου στο Δημο-κό Σχολείο τής Κομωικής, έχουν έ-πώδους χιλιάδες κοκούρια μετα-βίω, γάση σ'ήν δημοιογραφική δουλειά πής συλλογικής συνεργασίας μαθη-τών και δασκάλων.

Αυτή ή άποδοτική προσπάθεια δ-παίει και άλλος τού Δημοτικού Σχο-λείου τής Κομωικής πνιθών να δη-μιουργήει νέους φορείς άπασάλη-σης, τών έμπεισμένων καλλιηγη-τών φρούτων και κρητικόν.

